
การประมาณค่าในช่วง (Interpolation)

การประมาณค่าในช่วง ( interpolation) คือ การประมาณค่า ณ 
ต าแหน่ง x ซ่ึงอยู่ระหว่างจุดท่ีก าหนดให้ เช่น หากก าหนดจุดให ้
n+1 จุด ไดแ้ก่ (x0,y0), (x1,y1), …, (xn,yn) โดยท่ี x0<x1<   <xn การ
ประมาณค่าในช่วงคือการหาฟังกช์นั (x) ซ่ึง (xi)=yi, i=0,…,n



การประมาณค่าในช่วง (Interpolation)

• การประมาณค่าในช่วงดว้ยพหุนาม 
(polynomial interpolation)

• การประมาณค่าในช่วงแบบ cubic spline
• การประมาณค่าในช่วงดว้ยฟังกช์นัตรีโกณมิติ

(trigonometric function interpolation)



การประมาณค่าในช่วงแบบลากรองจ์ (Lagrange Interpolation) 

การประมาณค่าในช่วงแบบลากรองจ์เป็นการประมาณค่าในช่วง
แบบพหุนามรูปแบบหน่ึง



ถา้มีจุดท่ีก าหนดให้ 2 จุด
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ถา้มีจุดท่ีก าหนดให้ 3 จุด

แนวคดิ
0 0( , )x y และ1 1( , )x y
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ถา้มีจุดท่ีก าหนดให้ 4 จุด

แนวคดิ
0 0( , )x y และ1 1( , )x y

ตอ้งการ 0 0( )L x y= 1 1( )L x y=
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ถา้มีจุดท่ีก าหนดให ้n+1 จุด

แนวคดิ
0 0( , )x y …

1 1( , )x y

ตอ้งการ 0 0( )L x y= 1 1( )L x y=

( )L x =

( , )n nx y

( )n nL x y=…





ค่าความผดิพลาดของการประมาณค่าฟังก์ชัน f(x)
ด้วยพหุนาม Lagrange pn(x)



ตัวอย่าง จงประมาณค่า ln 9.2 ดว้ยพหุนาม Lagrange
เม่ือทราบวา่ ln 9.0 = 2.1972 และ ln 9.5 = 2.2513
หมายเหตุ ค่า ln 9.2 ท่ีถูกตอ้งถึงทศนิยมหลกัท่ี 4 คือ 2.2192



ตัวอย่าง จงประมาณค่า ln 9.2 ดว้ยพหุนาม Lagrange
เม่ือทราบวา่ ln 9.0 = 2.1972, ln 9.5 = 2.2513, ln 11 = 2.3979



ตัวอย่าง จงประมาณค่า ln 2.7 ดว้ยพหุนาม Lagrange
เม่ือทราบวา่ ln 2 = 0.69315, ln 2.5 = 0.91629 และ
 ln 3 = 1.09861



ตัวอย่าง จงประมาณค่า log 301 ดว้ยพหุนาม Lagrange
เม่ือทราบวา่ log 300 = 2.4771, log 304 = 2.4829, 
log 305 = 2.4843 และ log 307 = 2.4871





ถา้มีจุดท่ีก าหนดให้ 2 จุด

แนวคดิ
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ถา้มีจุดท่ีก าหนดให้ 3 จุด

แนวคดิ
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จะออกแบบวธีิท่ีจ าไดง่้ายกวา่น้ีไดไ้หม?



นิยาม



หมายเหตุ ถา้ x0 กบั x1 มีค่าใกลก้นัมาก ๆ จะไดว้า่ 



สมบติัอ่ืน ๆ ท่ีน่าสนใจ
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ถา้มีจุดท่ีก าหนดให้ n จุด 0 0( , )x y …
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ตัวอย่าง จงประมาณค่า ln 9.2 ดว้ยพหุนาม Newton
เม่ือทราบวา่ ln 9.0 = 2.1972 และ ln 9.5 = 2.2513
หมายเหตุ ค่า ln 9.2 ท่ีถูกตอ้งถึงทศนิยมหลกัท่ี 4 คือ 2.2192
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ตัวอย่าง จงประมาณค่า ln 9.2 ดว้ยพหุนาม Newton
เม่ือทราบวา่ ln 9.0 = 2.1972, ln 9.5 = 2.2513, ln 11 = 2.3979
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หมายเหตุ ค่า ln 9.2 ท่ีถูกตอ้งถึงทศนิยมหลกัท่ี 4 คือ 2.2192



ตัวอย่าง จงประมาณค่า ln 2.7 ดว้ยพหุนาม Newton
เม่ือทราบวา่ ln 2 = 0.69315, ln 2.5 = 0.91629 และ
 ln 3 = 1.09861
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ตัวอย่าง จงประมาณค่า log 301 ดว้ยพหุนาม Newton
เม่ือทราบวา่ log 300 = 2.4771, log 304 = 2.4829, 
log 305 = 2.4843 และ log 307 = 2.4871
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